Ежемесячный бюллетень Метеорологической обсерватории МГУ

Метеорологическая обсерватория МГУ имени М.В.Ломоносова может обеспечить передачу бюллетеней и оперативных метеорологических данных. Ежемесячный метеорологический бюллетень, выпускаемый Метеорологической обсерваторией МГУ начиная с 1956 года, – уникальное обобщение в печатном и электронном виде данных непрерывных метеорологических наблюдений за погодой и радиационным режимом в Москве. Метеорологическая обсерватория МГУ работает в строгом соответствии с Наставлениями Росгидромета станциям и постам, имеет государственную лицензию Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (Росгидромета) № Р/2016/3024/100/Л от 14 марта 2016 года. 

Ни одна другая метеостанция столицы подобных бюллетеней не выпускает. Из пяти метеорологических станций Москвы лишь МГУ является университетской обсерваторией со значительно расширенным набором метеорологических наблюдений. Помимо стандартных измерений температуры воздуха, атмосферного давления и пр., здесь производится целый ряд дополнительных наблюдений, многие из которых уникальны.  
В Метеорологической обсерватории МГУ измеряется около 40 различных метеорологических величин и актинометрических показателей. Наблюдения здесь значительно шире, чем на любой другой сетевой наземной станции второго разряда. Отдельные виды измерений в Метеорологической обсерватории МГУ не производятся больше нигде в Москве, а некоторые – даже нигде в России. К ним относятся, помимо прочего, измерения температуры грунта на глубинах вплоть до 320 см, производящиеся синхронно как на участке под естественным покровом, так и на специальном открытом (оголённом) участке. Этот участок площадью 12×20 м2 всегда поддерживается в оголённом состоянии: зимой после каждого снегопада очищается от снега, летом тщательно пропалывается. Данный участок не предусмотрен Наставлениями ни Госкомгидромета СССР, ни Росгидромета; он был организован в 1954 году по инициативе основателей Обсерватории. Вообще, измерения температуры грунта на глубинах – необязательный, факультативный вид наблюдений и осуществляется лишь на небольшом числе станций. Там же, где такие наблюдения есть, они проводятся только под естественным покровом. С практической точки зрения результаты измерений в МГУ имеют большое значение, поскольку оголённый участок имитирует городские поверхности, очищаемые зимой от снега – тротуары, дорожные покрытия и т.п. Здесь осуществляются каждодневные измерения температуры грунта на восьми глубинах – от 20 до 320 см, а в холодный период года – также и каждодневные измерения глубин промерзания и оттаивания грунта.  Глубины промерзания и оттаивания измеряются в Метеорологической обсерватории МГУ синхронно как на участке под естественным покровом, так и на оголённом участке, причём с помощью мерзлотомеров как системы Ратомского, так и системы Данилина. Столь подробных данных о промерзании нет больше нигде в России.  

Метеорологическая обсерватория МГУ – единственная станция в Москве, на которой осуществляются регулярные измерения испарения в тёплый период года с помощью стандартного испаромера ГГИ-3000. Она – единственная станция в Москве, где осуществляется химический анализ осадков с измерениями показателя кислотности, а также катионно-анионного состава осадков по результатам каждого отдельного их выпадения. 

Метеорологическая обсерватория МГУ – единственная станция в Москве, на которой в последние два десятилетия осуществляются инструментальные измерения высоты нижней границы облаков. При наличии же облаков нижнего яруса – например, слоистых или разорвано-дождевых – оценки их нижней границы обладают особенно высокой точностью благодаря естественным высотным ориентирам находящегося в зоне прямой видимости Главного здания МГУ. В Метеорологической обсерватории МГУ, помимо высоты снежного покрова, измеряется также её накопленный прирост – по результатам каждого отдельного снегопада. Уникальными являются и данные наблюдений за облачностью, производящиеся здесь в светлое время суток ежечасно. 
В бюллетенях Метеорологической обсерватории МГУ собраны и наглядно обобщены в табличном и графическом виде за каждый отдельный срок, в среднем за декады и за месяц результаты наблюдений за температурой воздуха, поверхности, пахотного слоя почвы от 5 до 20 см (в тёплое время года), грунта на разных глубинах до 320 см, упругостью водяного пара, относительной влажностью, недостатком насыщения, количеством осадков, атмосферным давлением, направлением и скоростью ветра на уровне 15 м, горизонтальной дальностью видимости, высотой нижней границы облаков, продолжительностью солнечного сияния, атмосферными явлениями, высотой снежного покрова (зимой), глубиной промерзания и оттаивания (зимой и весной) и пр. Определяется вид облаков, степень покрытия небосвода облаками в целом и, отдельно, нижнего яруса, состояние диска Солнца, регистрируются все метеорологические явления с указанием времени их начала, окончания и изменений в интенсивности (с точностью до одной минуты). Для всех основных метеорологических величин в бюллетенях приводятся линейные тренды среднемесячных значений, начиная с 1954 года, которые наглядно отражают направления текущих изменений климата. 

Помимо бюллетеня, для пользователей доступны данные непрерывных записей самопишущих приборов, включая ежечасные данные о температуре, влажности и данные об интенсивности жидких осадков (в тёплый период года) за каждые 10 минут по данным термографа, гигрографа и плювиографа. Доступны также данные непрерывного акустического зондирования атмосферы о профилях скорости и направления ветра в слое воздуха до 500 м над поверхностью – в среднем за каждые 10 минут и с шагом 20 м по высоте. Это – результаты измерений доплеровским акустическим локатором (содаром) «MODOS», работающим в Метеорологической обсерватории МГУ с 2004 года. 

В Метеорологической обсерватории МГУ действует уникальный комплекс наблюдений за актинометрическими характеристиками, включая прямую, рассеянную, отражённую и суммарную солнечную радиацию, ультрафиолетовую солнечную радиацию, радиацию в видимой части спектра, радиационный баланс, освещённость и пр. Метеорологическая обсерватория МГУ обладает самым длинным в мире рядом непрерывных измерений солнечной ультрафиолетовой радиации в области 300-380 нм (с 1968 г.), естественной освещённости (с 1964 г.) и фотосинтетически активной радиации (с 1980 г.). Кроме того, с 1999 года здесь ведутся отдельные измерения коротковолновой, наиболее биологически активной радиации (так наз. области «Б» ультрафиолета с длиной волны до 320 нм). 

Все сведения, содержащиеся в бюллетене Метеорологической обсерватории МГУ, могут быть получены оперативно по дежурной телефонной связи в любое время суток. Пример первой страницы бюллетеня приведен на рисунке. 
Информационные контакты по бюллетеню: 

Локощенко Михаил Александрович, ведущий научный сотрудник Метеорологической обсерватории при кафедре метеорологии и климатологии МГУ, к.г.н.         
Телефон: 495-939-42-84; 
Электронный адрес: loko@geogr.msu.su
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Рисунок 1. Пример первой страницы бюллетеня Метеорологической обсерватории МГУ. 
