
Подсистема “Коммерческий учет электроэнергии”
(Энергостат-5.1)
Оптовый рынок электроэнергии и мощности (ОРЭМ), функционирующий в настоящий момент в Российской Федерации, ставит перед энергокомпаниями-участниками необходимость решения ряда задач, к которым относятся сбор, хранение, анализ данных систем коммерческого учета, расчет суммарных показателей на основе данных систем учета, прогнозирование потребления, формирование различных отчетных форм, передача информации ОАО «СО ЕЭС», ОАО «АТС» и смежным субъектам. Для выполнения этих функций в составе программного комплекса Энергостат была разработана подсистема Коммерческий учет электроэнергии. Она построена на базе подсистемы Энергостат - 1.1 (Анализ и планирование электропотребления), функционал которой расширен с помощью специально разработанных модулей (рис. 1).
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Рис. 1. Состав подсистемы «Коммерческий учет электроэнергии».

Основные функции, предоставляемые подсистемой Энергостат-1.1, включают в себя:

· функции для работы со сложной иерархией параметров;

· хранение и анализ фактических данных;

· статистический, корреляционный и регрессионный анализ;

· прогнозирование параметров;

· анализ и планирование баланса потребления;

· формирование отчетных форм в текстовом формате и Microsoft Office.

С помощью дополнительных модулей реализованы следующие функции обработки данных коммерческого учета:

· загрузка данных из различных систем АСКУЭ в темпе процесса;

· загрузка данных из XML-макетов форматов 80020, 80040, 80030, 51070;

· загрузка данных из текстовых макетов АСКП;

· расчет суммарных показателей на основе загруженных показаний по точкам учета (с учетом состояния обходных выключателей);

· контроль и достоверизация загруженных данных;

· просмотр и редактирование состояния объектов и средств измерения;

· формирование XML-макетов форматов 80020, 80040, 80030, 51070;

· формирование текстового макета формата 30308;

· формирование специализированных отчетных форм в формате Microsoft Excel.

В целом, этапы работы с подсистемой могут быть представлены в виде следующей схемы:
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Рис. 2. Этапы работ с подсистемой «Коммерческий учет электроэнергии».

Первым этапом подготовки программы к работе является создание инфраструктуры параметров, предназначенной для хранения данных коммерческого учета, выполнения расчетов, планирования и других задач (рис. 3).
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Рис. 3. Пример сформированной структуры параметров.

Структуру параметров можно разбить на две большие группы:

· Опорные параметры для хранения первичных данных коммерческого учета, таких, как прием и отдача активной электроэнергии. Также дополнительно могут быть созданы соответствующие параметры для перетоков реактивной энергии.

· Суммарные расчетные параметры для обеспечения расчета сальдо-перетоков отдельно по каждой точке учета, по группам из нескольких точек учета, так называемым сечениям учета. При этом образуется сложная иерархия, обеспечивающая в конечном итоге расчет наиболее важных суммарных параметров верхнего уровня, каковыми являются потребление определенной территории, энергоснабжающих организаций и их отделений, выработка генерирующими компаниями, сальдо-перетоки между участниками рынка.

В подсистеме предусмотрено несколько способов создания структуры параметров:

· ручной, с помощью встроенных средств подсистемы Энергостат-1.1;

· автоматический, на основе структуры какого-либо источника данных: XML-макета формата 80020, 80040 или АСКУЭ (АльфаЦЕНТР, Энфорс, Sigma Telas);

· автоматический, на основе структуры энергообъектов и средств учета, заведенных в объектную базу данных Энергостат.

При использовании любого из этих вариантов дополнительно возможно создание дублирующей структуры параметров, аналогичной основной, и используемой для загрузки и хранения данных из резервных источников. Это дает возможность организации схемы обработки данных в режиме возможного замещения информации основного источника резервным в случае, если основной источник по каким-либо причинам недоступен.

Одной из основных функций подсистемы является сбор данных из различных источников, и после создания структуры параметров возможна загрузка данных:

· из собственной базы данных АСКУЭ Заказчика;

· из систем АСКУЭ смежных субъектов посредством XML-макетов или по удаленному доступу.

Загрузка данных может производиться различными способами, например, макеты могут быть загружены вручную – посредством его выбора через меню, либо с помощью автоматической загрузки. Основной способ загрузки данных – автоматический. В подсистему включены исполняемые файлы для каждого модуля загрузки данных, которые можно запускать с требуемой периодичностью, например, с помощью назначенных заданий Windows. Опционально в подсистему также могут быть включены дополнительные серверные компоненты комплекса, обладающие расширенными возможностями запуска задач, например, способные обеспечить запуск модуля загрузки в момент получения нового макета. Также предусмотрен ручной способ загрузки, когда пользователь выбирает соответствующий пункт меню программы и указывает период данных для загрузки, макет и другую необходимую информацию.

На основании загруженных данных показаний приборов учета программа рассчитывает суммарные показатели по заранее определенным пользователем формулам. Для корректного расчета некоторых показателей необходимо указать периоды работы обходных выключателей на коммерческие присоединения, и при необходимости запускать пересчет суммарных показателей.

Система расчета суммарных показателей является объемной и сложной. В такой системе для обеспечения надежного и правильного расчета важно обеспечить целый комплекс мер проверки и достоверизации данных, поскольку от корректности расчетов таких суммарных показателей, как потребление, может зависеть целый ряд других технологических задач в т.ч. расчета и планирования энергобаланса региона в целом. Периодически необходимо производить произвести проверку полноты и корректности загруженных данных, расчета суммарных показателей. Для этого служат специальные средства анализа (рис. 4).
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Рис. 4. Средства анализа данных суммарных показателей.

Некоторые суммарные показатели, такие как потребление, используются для прогнозирования. Сформированный прогноз потребления может быть загружен на сайт системного оператора в виде текстового макета 30308.

Результаты расчетов могут быть представлены в наглядном виде в виде отчетных форм формата Microsoft Excel или Visio, а также в графическом виде с помощью сервисных средств подсистемы Энергостат-1.1. Кроме того, для удобного просмотра данных расчетных показателей сальдо-перетоков по различным сечениям реализованы специализированные отчетные формы. Одна из них (форма Периметр, рис. 5) позволяет вывести в Excel суточные графики и интегральные значения за каждые сутки и для выбранного отчетного периода в целом. Вывод производится в соответствии с иерархической структурой составляющих сальдо-перетока. Также возможен аналогичный вывод значений активной и реактивной энергии за контрольные часы определенных суток (форма Контрольные замеры).
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Рис. 5. Отчетная форма «Периметр».

Одна из основных процедур, предусмотренных Регламентами ОРЭМ – предоставление результатов измерений приборов учета в ОАО «СО ЕЭС», ОАО «АТС» и смежным субъектам в виде XML-макетов форматов 80020, 80040, 80050 и 51070. Подсистема включает в себя средства формирования указанных макетов (рис. 6). Эти средства позволяют создавать шаблоны макетов, описывающих структуру, источники данных и другие параметры макета с помощью гибкой системы правил. Формирование макетов на указанный период производится на основе подготовленных шаблонов. Возможно задание различных настроек сохранения и отправки сформированных макетов, в т.ч. и в автоматическом режиме.
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Рис. 6. Средство формирования XML-макетов 80020, 80040 и 80050.

В комплексе реализованы средства обработки данных о составе и состоянии объектов учета. Работа этих средств производится на основе объектной базы данных Энергостат, содержащей информацию о таких объектах, как электростанции, подстанции, точки и сечения учета, электрические счетчики. Для работы с базой данных реализованы специальные формы, с помощью которых можно просмотреть и скорректировать структуру объектов, их характеристики, паспортные свойства оборудования и т.п. (рис. 7).
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Рис. 7. Средства редактирования состава объектов.

Состояние объектов, например, включение и выключение счетчиков, пропадание и появление питания и т.п., может быть загружено из XML-макетов 80030 или заведено вручную специальными программными средствами. С их помощью возможно проведение анализа хронологии изменений состояний объектов (рис. 8) и вывод результатов в отчетные формы и макеты, в т.ч. XML-макет 80030.
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Рис. 8. Средства анализа и редактирования состояния объектов.

Подсистема и ее отдельные компоненты внедрены в промышленную эксплуатацию во многих энергокомпаниях, среди которых ОАО «Дальневосточная энергетическая компания» и ее филиалы (ОАО «Амурэнергосбыт», ОАО «Дальэнергосбыт», ОАО «Хабаровскэнергосбыт», ОАО «Энергосбыт ЕАО»), ОАО «Ульяновскэнерго», ОАО «Электросеть» и другие.
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