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Анализ и прогнозирование данных в веб-браузерах
Подсистема обработки XML макетов 80020 (80040)
Обработка данных коммерческого учета является одной из важных задач обеспечения функционирования электроэнергетики. Для предприятий, осуществляющих коммерческий учет ЭЭ согласно регламентам АТС для оптового рынка в программе Анализ и прогнозирование данных в веб-браузерах (технологический сайт Энергостат) реализована специализированная подсистема обработки XML макетов в формате 80020 и 80040 (суточные графики по точкам измерений). Средства подсистемы доступны на технологическом сайте Энергостат (на серверах разработчика), а также могут устанавливаться на серверах заказчиков. Средства реализованы на основе облачных технологий, основными достоинствами которых являются:

· отсутствие необходимости установки программного обеспечения на клиентском месте, т.к. система хранения и обработки информации располагается на удаленных серверах – облаках с доступом через средства Web браузеров;
· возможность пользования функциями технологического сайта из разных мест (на работе, дома и т.д.), с различных аппаратных платформ и с любых устройств, имеющих доступ в интернет, в т.ч. и с мобильных;

· совместный доступ к облачным средствам для различных предприятий (сбытовые, сетевые и генерирующие компании и их филиалы, крупные потребители).
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Рис. 1. Анализ суточных графиков измерительных каналов в точке измерений.
Основные функции подсистемы обработки XML макетов в формате 80020(80040):

· обеспечение хранения XML-макетов и доступа к ним:
· создание на сервере древовидной структуры каталогов для хранения макетов. Для каждого субъекта обычно создается свой отдельный каталог с возможностью хранение макетов за любой период;
· загрузка макетов 80020(80040) в каталоги, в т.ч. в виде архива формата *.zip. В каталоге возможно хранение нескольких версий макета за одну дату;
· выбор XML макета для просмотра и анализа данных;
· экспорт выбранного макета в Excel. Каждое сечение (area) макета, экспортируется на отдельный лист;
· просмотр в левой панели древовидной структуры макета с отображением технической информацией (коды, названия точек измерений, измерительных каналов и т.п.). Экспорт данных выбранного в дереве сечения в Excel.
· просмотр в закладке Данные за сутки правой панели суточных графиков из выбранного макета. Отображение данных производится для точек поставки и измерительных каналов. В форме доступен календарь для перехода к просмотру данных из аналогичных макетов за другие даты.
· просмотр в закладке Данные за период суточных графиков за отчетный месяц (или любой другой период) по выбранному измерительному каналу с отображением итоговой суммы за период;
· просмотр в закладке XML технической информации по выбранному узлу макета - сечению, точке измерений, измерительному каналу в формате XML;
· просмотр перечня переключений на обходные выключатели (ОВ) в просматриваемом макете;
· экспорт данных в Excel по субъекту за отчетный месяц;
· сравнение данных из макетов смежных субъектов с данными макета, отсылаемого в АТС.

Функционал подсистемы может быть использован любыми предприятиями электроэнергетики, осуществляющими обработку данных коммерческого учета согласно регламентам АТС.
Вопросы и заявки на участие в тестировании можно высылать по адресу info@energostat.ru.
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