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Технологический сайт Энергостат
анализа и прогнозирования электропотребления
Прогнозирование режимных параметров и технико-экономических показателей является одной из важных задач обеспечения функционирования электроэнергетики. Одним из важных показателей при планировании работы энергосистем и энергокомпаний является величина прогнозов ожидаемого потребления электроэнергии и мощности в целом по энергосистеме, энергокомпании, группам и отдельным потребителям. Для обеспечения качественного прогнозирования обычно используется различные программные продукты от широко распространенных Excel и MatLab, до специализированных комплексов прогнозирования электропотребления, таких, как комплекс Энергостат, установленный в большинстве энергосистем России.
В последнее время широкое распространение в сети интернет получили облачные технологии – системы хранения и обработки информации на удаленных серверах – облаках с доступом через средства Web-браузеров. Одной из подобных разработок является Технологический сайт анализа и прогнозирования параметров  Энергостат. Сайт является последовательным развитием комплекса Энергостат с реализацией интерфейсов пользователя на Web-технологиях в облачной среде. 
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Основными достоинствами использования облачных технологий при прогнозировании являются:

· Возможность пользования  функциями технологического сайта из разных мест (на работе, дома и т.д.) , с различных аппаратных платформ и с любых устройств, имеющих доступ в интернет, в т.ч. и с мобильных;
· Нет необходимости установки программного обеспечения на клиентском месте и, следовательно, снижаются расходы на администрирование и поддержку. Простые средства обмена данными в «облаке» между базами данных различных пользователей;
· Быстрый доступ к удобным средствам прогнозирования для различных предприятий (сбытовые, сетевые и генерирующие компании и их филиалы, крупные потребители) 

Технологический сайт Энергостат представляет собой программный комплекс, состоящий из серверных программных средств, обеспечивающих работу Web-интерфейса, и пользовательских баз данных. Основные функции технологического сайта прогнозирования:

· Подготовка структуры показателей в базе данных.

· Загрузка исходных данных для расчетов – из текстовых файлов, файлов Excel, XML-макетов (в т.ч. 80020 и 51070), комплексов ОИК и АСКУЭ.

· Просмотр и анализ данных, статистические расчёты, исследования влияния метеофакторов.
· Прогнозирование и анализ точности прогнозных расчетов.
· Обмен данных между пользователями, интеграция данных филиалов и отделений в центральном офисе.
· Формирование отчетных форм.
Функционал технологического сайта может быть использован любыми предприятиями, как электроэнергетики, так и других отраслей, где требуется ведение архивных баз данных показателей и осуществление функций статистического анализа и прогнозирования. Универсальные программные средства обработки суточных графиков могут быть применены для обработки широкого класса показателей, фиксируемых графиками с дискретностью 1 час, 30 мин. Для задач долгосрочного планирования реализованы средства обработки данных месячной, квартальной и годовой дискретности.

Сайт располагается по адресу www.energostat.ru. В октябре 2014 года предполагается открытие сайта в тестовом режиме. Вопросы и заявки на участие в тестировании можно высылать по адресу info@energostat.ru.
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